



## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Martes 16 de Abril de 1953

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 739

# El presidente del Consejo dice que el Gobierno no acepta las dimisiones de los gestores cedistas

TEMAS DEL DIA

## Borrón y cuenta nueva

Algunos hablan con notoria falta de propiedad del epíteto de la revolución de octubre. ¿Epíteto o prólogo? Porque nadie puede afirmar con exactitud que estén destruidos los resortes que se utilizaron para aquel anárquico y sanguinario movimiento. Ni han sido atacadas las causas de la revolución asturiana ni la justicia ha tenido exacta reparación. Libres andan por la calle que-nes asesinaron y robaron a mansalva e intactos están los vehículos de la propaganda revolucionaria. ¿Qué falta para colocar las cosas igual, exactamente igual, que el 6 de octubre? Abrir las Casas del Pueblo y reintegrar a sus cargos a los concejales que desde ellos ayudaron y facilitaron la rebelión. Y a eso parece que se va si el buen sentido no lo remedia. Anteayer se dieron los primeros pasos. Una representación del partido socialista visitó al jefe del Gobierno para pedirle el levantamiento de la suspensión impuesta a sociedades obreras por su complicidad en el movimiento revolucionario; la liquidación por la Caja Nacional contra el Puro de las cantidades que estas organizaciones subversivas han dejado de percibir desde octubre. (Por lo visto los millones robados en Asturias se han que- dado en las manos de los cabece-llas); que se obligue al Ayuntamiento madrileño al abono de las cantidades presupuestadas para subsidio obrero y que éstos sean repuestos en sus cargos. Y piden más: la entrega de nuevo en manos de los socialistas de los Jurados mistos desde los cuales tantos atropellos cometieron.

Así, como si no hubiera sucedido nada en España. Como si los críme- nes de Asturias y del resto del país no hubieran sido planeados y ejecu- tados por esas sociedades obreras. Como si en las Casas del Pueblo, empezando por la de Madrid, no se hubieran encontrado verdaderos ar- senales de armas y depósitos de di- namita. Como si no se conservasen

en las bibliotecas ejemplares de aquellos periódicos que se llamaban «El Socialista» y «Avance», por ejemplo, tribuna desde las cuales se aconsejó el crimen y el atentado personal. Como si esos obreros cuya reposición solicitan no se hubie- ran solidarizado con la revolución provocando una huelga que tantos trastornos ocasionó a la capital de la República. ¿Quién les obligó a abandonar sus puestos y a traicion- ar al pueblo de Madrid? Como si esos concejales no hubieran hecho todo lo posible en pro de la subver- sión persistiendo en su actitud rebelde aun después de sofocada al ne- garse a manifestar su adhesión al Gobierno. ¿Por qué es que está embo- tado la sensibilidad del país? ¿Pero es que los gobernantes espa- ñoles padecen de amnesia y que los dolores e inquietudes de España pueden ser tomados a cuchufleta? No; no creemos capaces a los que hoy llevan el timón del Gobierno de cruzar con un gesto que alguien llamaría benevolencia y otros claudica- ción y cobardía el rostro de Espa- ña. Y sin embargo rechemos. Que la presión de fuera es brutal y po- dían agotarse las energías para re- sistir. Y si no, basta contemplar el barullo formado al socaire de una crisis de Gobierno que los hombres de octubre tratan a todo trance de aprovechar para lograr en la encru- cijada aquella victoria que perdie- ron en el campo de la rebelión. ¡Se- ría el suicidio de España! ¡La apertu- ra de un ciclo de violencias que nos llevaría al caos! ¡Desmoraliza- dor, enormemente desmoralizador! ¡Los rebeldes, aquellos que ultraja- ron la ley, vueltos a sus cargos con todos los honores! Es decir la con- versión de una derrota que costó dos mil vidas de ciudadanos dignos muertos en victoria que los revolu- cionarios podrían flamear a los cua- tro vientos. Las primeras palabras del epíteto de otra subversión. Pero no; esto no puede ser. La hipótesis simplemente es descabellada.

## CRONICAS DE LONDRES

### Actitud de Inglaterra

Tanto el Gobierno de Londres, co- mo la opinión pública inglesa, están conformes en poner todas sus acti- vidades en favor de la paz, y para ello no se puede seguir otro proce- dimiento que el propuesto por el «Daily Mail», en un artículo edito- rial de hoy. Dice el periódico que la política británica no puede ni debe apartarse de estas tres directrices. Ningún acuerdo con Rusia, ninguna tentativa de cerco contra Alemania, y creación inmediata de un Ejército aéreo inglés lo más fuerte posible. Si no se siguen estos rumbos, es indudable que la guerra estallarí- a, porque lo que pretende Francia es que la Gran Bretaña se desentienda de ellos, enrolándose con el bloque formado por Francia y Rusia, cosa que no toleraría el Reich, al verse en completo aislamiento. La política, inglesa no puede des- empeñar otro papel, en los momen- tos actuales, que el indicado por el gran periódico londinense. Son fias los presentes en los que hay necesidad de tomar con pulso

cierto los asuntos de Europa si es que se quiere continuar viviendo en armonía con los demás pueblos del continente. Bastante lección fué la de la guerra del 14 al 18, que originó el actual desquiciamiento económico y social.

Inglaterra, enemiga de que se re- pitan aquellos años de tragedia y de sangre, no descansará un momento para evitarlo. Por eso, el insigne escritor Ward Price, con su innegable autoridad, ha dicho que si Britania estuviera dispuesta a participar en el bloque de naciones que en París se desea constituir para oponerlas al Reich sería cosa clara el alzamen- to a la guerra de los germanos, lo que ocasionaría una nueva conflagra- ción, de mayores consecuencias trá- gicas que la anterior: no es, pues, de extrañar, que los políticos dip- lomáticos ingleses traten de concer- tar entre los pueblos europeos una serie de acuerdos que sen una mu- lerie de acuerdos que sen una mu- lerie garantía de fronteras con Alema- nia, dejando a esta en libertad de ac- ción en la Europa oriental, y alejan- do del occidente la nube amenazado- ra de un conflicto bélico. La Gran Bretaña no podrá ahora actuar sino como mediadora. A. Noabal Cresad

## En tal sentido se ha facilitado una nota en Gobernación

Añade el señor Lerroux que el Gobierno se presentará a las Cortes

## Allí-agrega-los partidos dirán si le dan o no le dan sus votos

Madrid.—Esta mañana se celebró en Palacio un Consejo de ministros extraordinario bajo la Presidencia del señor Alcalá Zamora.

Al terminar la reunión, el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, dió a los periodistas la siguiente re- ferencia oficiosa de lo tratado.

—En Consejo ha recogido y desta- cado la nota de entusiasmo y de ad- hesión del público a los festejos con memorativos del aniversario de la proclamación de la República. Hay que hacer notar que, como se había previsto, estos festejos no ocasiona- rán gasto alguno al Estado, porque los ingresos compensan los gastos y por lo tanto no hay que hablar para nada de créditos por este motivo. Se habló de Presupuestos.

El ministro de Instrucción, señor Prieto Bances, dió cuenta de la po- nencia que se le ha encargado acer- ca de revisión constitucional.

## NOTA OFICIOSA

Madrid.—Después de las chas las anteriores manifestaciones, el minis- tro de Comunicaciones, señor Jalón entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Estado.—Entre las condecoracio- nes otorgadas con motivo del 14 de Abril figuran las de la banda de la Orden de la República a los señores don José Ortega y Gasset, Rodrí- guez Marín, Serafín Alvarez Quinte- ro, Wenceslao Fernández Flórez, José Manuel Pedregal, Miguel Ca- banellas, Ignacio Bolívar, doctor Manuel Márquez, Américo de Cas- tro, Nicolau D'Olier, Reimundo Abadal, Pedro Gómez Cal, doctor César Juarros y Hernández Pacheco.

Instrucción.—Decreto autorizan- do al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de Ley sobre re- conocimiento del pago del exceso de obras ejecutadas en el edificio llama- do Palacio del Hielo.

Justicia.—Expediente de reintegro en la carrera judicial del magistrado don Pedro Palomeque y García de Quesada.

## LA CAUSA QUE MOTIVO

EL CONSEJO

Madrid.—Se sabe que el Consejo de ministros celebrado hoy en Pala- cio obedeció a que el Presidente de la República tiene el propósito de marchar a Priego dentro de unos días.

Desde luego en él no se trató de política.

## MANIFESTACIONES

DE LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, se

## En tal sentido se ha facilitado una nota en Gobernación

Añade el señor Lerroux que el Gobierno se presentará a las Cortes

## Allí-agrega-los partidos dirán si le dan o no le dan sus votos

Madrid.—Esta mañana se celebró en Palacio un Consejo de ministros extraordinario bajo la Presidencia del señor Alcalá Zamora.

Al terminar la reunión, el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, dió a los periodistas la siguiente re- ferencia oficiosa de lo tratado.

—En Consejo ha recogido y desta- cado la nota de entusiasmo y de ad- hesión del público a los festejos con memorativos del aniversario de la proclamación de la República. Hay que hacer notar que, como se había previsto, estos festejos no ocasiona- rán gasto alguno al Estado, porque los ingresos compensan los gastos y por lo tanto no hay que hablar para nada de créditos por este motivo. Se habló de Presupuestos.

El ministro de Instrucción, señor Prieto Bances, dió cuenta de la po- nencia que se le ha encargado acer- ca de revisión constitucional.

## LA CUESTION DE LAS GESTORAS

Madrid.—El señor Salazar Alon- so estuvo esta tarde en la Presiden- cia conferenciando con el señor Le- rroux.

Al salir el señor Salazar Alonso dijo que había hablado con el señor Portela Valladares de la situación creada por la dimisión de los gesto- res de la Ceda.

He sometido al ministro—añadió el señor Salazar Alonso—una pro- puesta y he venido a darle cuenta de ella al señor Lerroux.

Al salir Lerroux dijo: —En Gobernación facilitarán a tus- tades una nota en la cual se dice que el Gobierno no acepta las dimisio- nes de los gestores de la Ceda.

La Ceda puede adoptar la actitud que estime conveniente, pero no puede retirar a sus gestores.

Es criterio del Gobierno no acep- tar estas dimisiones.

## EN GOBERNACION

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta noche a los periodistas la nota que, acerca de la dimisión de los gestores cedis- tas, anunció el señor Lerroux.

En ella se dice que el criterio del Gobierno es no aceptar estas dimi- siones, e incluso se obliga a reinte- grarse a su cargo a la gestora doña Consuelo Bastos, que había dimiti- do con anterioridad, basando su di- misión en ocupaciones personales.

## NOTA DE LA SECRETARIA DE PALACIO

Madrid.—En la Secretaría de Pala- cio se ha facilitado hoy la siguiente nota:

«El señor Presidente de la Repú- blica pasará algunos días de esta se- mana en el campo.

Por esta razón a partir del mié- rcoles próximo quedarán suprimidas las audiencias para visitar a su exce- lencia».

## La leyenda del agua pesada

En el mes de Febrero de 1932, un sabio norteamericano, el doctor Harold C. Urey profesor de la Universi- dad de Columbia, descubrió el «deu- terium» o hidrógeno pesado, que como muchos otros cuerpos hiso- tropos, tiene un átomo más que el hidrógeno ordinario. Groseramente se ha comparado un átomo de hidró- geno ordinario a un huevo con yema única y un átomo de hidrógeno pesado, a un huevo con yema do- ble. Claro está, que se trata de una Imagen exclusivamente didáctica, que no responde ni mucho menos, exactamente, a la realidad.

Pocos años después, el mismo In- vestigador descubre el agua pesada, que se encuentra mezclada con el agua ordinaria en proporciones mí- nimas. Se trata de un agua que tiene la misma composición que el agua común, o sea dos átomos de hidró- geno y uno de oxígeno, pero con la particularidad de que el hidrógeno tiene doble peso atómico que el hi- drógeno ordinario. La causa de esta diferencia radica en el núcleo atómi- co que es de doble masa; de aquí, el nombre de agua pesada al agua en cuestión. Un centímetro cúbico de esta clase de agua, en lugar de pesar un gramo como el agua ordinaria, pesa aproximadamente un decígra- mo más.

Las propiedades biológicas del agua pesada, son muy diferentes de las del agua común, sobresaliendo su acción paralizante y su poder bac- tericida. Después de numerosas ex- periencias llevadas a cabo sobre ani- males, se había llegado a la conclu- sión, de que era un producto terri- blemente tóxico; una sola gota de agua pesada era suficiente para pro- ducir la muerte del hombre que la ingeriera, dado que peces, batracios y otros pequeños organismos, su- mergidos en ella, dejaban de existir rápidamente. Incluso se había llega- do a afirmar, que los dosis mínimas de agua pesada, contenidas en el agua ordinaria, además de ser un factor esencial de envejecimiento, eran causa también de graves enfer- medades.

Como por otra parte se había descubierto que diversos tumores y cánceres provocados artificialmente en los animales de experimentación, detenían su desarrollo y hasta su- frían notables regresiones al ser so- metidos a la acción del agua pesada, tratábase de ver cómo aplicada al hombre, actuaba sobre el tumor, sin riesgo para el enfermo.

El problema fué abordado prime- ramente por dos profesores alema- nes, los doctores G. von Hevesy y E. Hofer, del Instituto de Física y Química de la Universidad de Fri- burgo. Ambos investigadores prepa- raron una muestra de agua, en la cual la proporción de agua pesada era veinticinco veces mayor que en el agua ordinaria, e ingerieron 150 centímetros cúbicos de este agua. Como no experimentarían el menor efecto nocivo, aumentaron la dosis hasta un cuarto de litro y llegaron hasta a ingerir dos litros, los cuales contenían por lo menos unos diez centímetros cúbicos de la terrible agua, sin experimentar el menor trastorno.

Realmente, la experiencia de los profesores alemanes, no tenía por objeto exclusivo demostrar la ino- cuidad del agua pesada, antes por el contrario, esta demostración fué el resultado secundario de unas inves- tigaciones fisiológicas que trataban

de esclarecer algunos puntos oscu- ros sobre el metabolismo del agua ordinaria en el organismo humano.

Pero el esclarecimiento definitivo de esta cuestión, se debe al doctor Klaus Hansen, célebre profesor nor-uego de la Universidad de Oslo, que en el mes de Enero de 1935, ha- llegado a cabo sobre sí mismo y con riesgo de su vida, un peligroso expe- rimento. En presencia de cuatro de sus ayudantes, el heroico investiga- dor, despreciando la terrible leyen- da del agua pesada, ingirió en una sola dosis diez gramos de ella, para demostrar que no era el veneno de muerte como se había divulgado por las exageradas informaciones de in- formadores irresponsables. La expe- riencia se realizó con toda felicidad y cinco horas después, el profesor Klaus Hasen, no sólo no había cor- rido ningún serio peligro, sino que se encontraba en perfecto estado de salud, sin acusar el menor trastorno ni la más ligera molestia.

Las arriesgadas experiencias de estos doctores echan por tierra la leyenda de la extrema toxicidad de este producto, demostrando de una manera decisiva, evidente, categóri- ca, que el agua pesada puede ser administrada al hombre sin ningún temor, si como se afirma se com- prueba que es beneficiosa para el tratamiento de ciertas enfermeda- des.

El gesto de los doctores G. von Hevesy, E. Hofer y K. Hansen, em- plazar por su sencillez, maravilloso por su concisión, heroico por las cir- cunstancias en que se realizó, para- digna de abnegación y sacrificio, alto exponente de profunda fe en sí mismo—cualidades indispensables a los investigadores de la ciencia—no constituye un hecho esporádico, al- lado, sino que es simplemente uno más en la ya larga lista de los héroes de la Medicina, que en la búsqueda del misterio de lo desconocido, gua- dos por el entusiasmo, llevados de una fe ciega en la investigación, no vacilan en arriesgar su vida, perdién- dola muchas veces.

Ricardo Royo-Villanova y Morales

## En la A. de Mujeres Españolas

### Una conferencia de Antonio Cano

Madrid.—Ayer, domingo, en la Asociación de Mujeres Españolas, el joven escritor castellanense don Antonio Cano, dió una conferencia acerca de la personalidad dramáti- ca de Isabel Segura.

El disertante, que fué muy aplau- dido en diversos periodos de su con- ferencia, escuchó, al terminar ésta, una calurosa ovación.

## SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

## Se alquila

Local adecuado para oficinas o clínica en piso entrepuerto. Razón: Calle Atnas, 6, pral.

Anuncie usted en ACCION

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación Municipal

Se deja sin efecto el padrón de Arbitrios sobre viviendas insalubres y las exacciones sobre prestación personal y arbitrio sobre limpieza de chimeneas.

Anoche, en primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Arredondo, Bayona, Fabre, Abril, Bosch, Sánchez Marco, Agullar y Muñoz, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de las disposiciones oficiales dictadas durante la anterior semana y alguna de las cuales ha cumplido este Ayuntamiento al efectuarle.

Aprobó los documentos justificativos de pago. Dada cuenta de una circular del Ayuntamiento de Bilbao interesando la adhesión de esta Corporación para solicitar la implantación del horario de verano en los meses que otras naciones europeas lo acuerden, se aprobó el informe de la Comisión de Gobernación favorable a este deseo bilbaíno.

Se concedió un mes de licencia, con sueldo, al vigilante de Arbitrios municipales Jerónimo Giménez por tener que viajar por motivos de fuerza mayor.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes en curso. Se acordó colocar cinco luces eléctricas en la calle de la Constitución, zona de Ensanche, y cuatro en la barriada de los Arreñales.

De acuerdo con lo informado por la Comisión de Gobernación se tomó el de habilitar uno de los obreros de la Brigada municipal para ayudar en el riego de los jardines.

Se declaró improcedente una instancia de don Miguel Alcalá Marqués reclamando el aprovechamiento de pastos del monte Cerro de Santa Bárbara, de este término municipal.

De conformidad con lo dictaminado por Arquitectura, fué acordado realizar diferentes obras en la prevención municipal a fin de que esta reúna las necesarias medidas de higiene.

Quedó aprobado el extracto de acuerdos adoptados en sesión durante el pasado mes de Marzo.

Se aprobaron las altas y bajas habidas en los padrones de Arbitrios municipales.

Terminado el despacho ordinario, la presidencia anunció iba a darse cuenta del acuerdo que la Comisión de Hacienda había adoptado con referencia a las reclamaciones habidas contra el Padrón de viviendas insalubres.

En consecuencia, el señor secretario dió lectura al mismo y éste es que háblase cuenta de que con la su-

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Pedro Fabre, concejal de este Ayuntamiento; señor cura párroco de Barrechina; don Juan González.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos. — Elena Be'enguer Buñuel, hija de Arturo y Concepción Manuel Pérez Ramo, de Santiago y Narcisca.

Asunción Sales a Soriano, de Francisco y Concepción.

Matrimonio. — Celso Casas Juste, de 22 años de edad, soltero, con Josefina Aznar Julián, de 22, soltera.

Defunciones. — Pilar Miguel Martín, de un año de edad, a consecuencia de asistolia. Cuevas del Siete, 11.

Libertin Soriano Domingo, de un mes; bronquitis capilar. Yagüe de Salas.

Marcial Martín Guillén, 24 años, soltero; asistolia. San Andrés, 16.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

Por aportación forzosa:

Cubla, 190'67 pesetas.

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol, Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 — Teléfono 17.429 — MADRID

prestión de la Banda municipal, Delegación provincial del Trabajo y las economías propias del Presupuesto ordinario de gastos y dado el floreciente estado de la recaudación de la Hacienda local propone la anulación de dicho Padrón y las consignaciones correspondientes a las exacciones municipales de prestación personal y arbitrio sobre chimeneas.

La Corporación, unánimemente, aprobó el informe de Hacienda.

El señor Fabre mostró su conformidad con este asunto y pidió a la Alcaldía haga llegar hasta el vecindario el bien que supone tengan sus habitaciones en la mayor higiene posible.

La presidencia prometió ocuparse de este importante asunto.

En ruegos y preguntas, el concejal señor Muñoz pidió sea repuesta en su sitio una luz del alumbrado público que en el barrio de Corcud ha sido quitada.

Recogido el ruego, se levantó la sesión.

De la vida local y provincial

DEPORTES

FUTBOL

RAPID, 1 RACING TURIA, 0

Conforme estaba anunciado y dentro del mayor entusiasmo puesto que a pesar del mal día que hizo se vio muy animado el campo de deportes, en el cual pudimos ver la presencia de muchos turolenses que todavía no habían desfilado por dicho terreno, tuvo lugar el pasado domingo el encuentro Racing Turia-Rápido Turolense.

A la hora prevista, el árbitro Tadeo Pastor dió la señal y los equipos quedaron alineados en la siguiente forma:

Racing.—Petro, Iranzo, Pardo, Peris, Lele, Vilanova, Cortés, Alberts, Prats, Latorre y Blanes.

Rápido.—Vidal, Catalán, Sáez, Sorria, Bolgues, Jover, Estevan, Casallod, Paricio, Pastor (L.) y Beamud.

Escoge terreno el equipo forastero a favor del viento que se ve nos azotará lo suyo y puesto en marcha el esférico comenzamos a sentir la derrota de los de casa, puesto que los rapidistas toman un tren tan a todo gas que durante ocho minutos no salen de la portería del Rápido y tienen que intervenir la defensa y el portero Juan Manuel, ese chaval que hizo algunas paradas especialmente tres, que se aplaudieron con mucha razón.

Los nuestros, todo nervio y fogosidad, comenzaron a sacar las castañas del fuego y bien pronto se convirtieron en dominadores puesto que a cada momento ponían en peligro la meta forastera, donde tenían que actuar los defensas, especialmente el izquierdo, que resultó una cosa seria.

El valor de los nuestros se hizo cada vez mayor ante el entusiasmo del público (¡la primera vez señores, que vemos hacer justicia a los de casa!) y por esto llegó el momento por todos deseado; el gol... Lleváramos veinticinco minutos de juego cuando un pase recogido por Paricio va a los pies de Luis, éste lo toca como él sólo sabe hacerlo y entonces Beamud, ese «añiller» de extremo izquierdo que es todo nervio, metió el pie y... ¡gol! El único tanto que se marcó en toda la tarde.

El partido tuvo fases muy bonitas que el público aplaudió con entusiasmo ya que tanto los forasteros como los de casa pusieron verdadero entusiasmo en que el contrario no marcara.

Los nuestros... ¿Que decir del equipo? Nada. Que Carlos Guadarrama se encargó de formarlo hace unos días y que con muy gran acierto ha comenzado su entreno puesto que se notó anteayer el estado físico de los jugadores. Plácemes merecen todos ellos pero mucho más el amigo Guadarrama, quien mirando por el deporte local no teme sacrificio alguno.

De los forasteros hemos de decir que jugaron mucho y que a toda costa quisieron llevarse la victoria, cosa que bien fácilmente se pudo lograr a no ser... ¡lo que fué!, el coraje de los rapidistas que el domingo salieron al terreno decididos a ganar y que lo consiguieron pero en buena lid, como lo reconocieron los jugadores valencianos al felicitar en pleno campo a alguno de los nuestros.

No obstante el juego de todos, diremos que por encima sobresallieron el defensa izquierdo, la línea media, especialmente el medio centro, y el extremo izquierdo.

De los nuestros... ¿qué decir sin faltar, señor? Pues nada; que queremos verles muchas veces así. Que hay portero, defensa grande, colosal, línea media demasiado seria con Sorria, Bolgues y Jover, y que en la delantera, con un poco de entreno hay gente capaz de hacer cualquier «tontería» al más pintado. Buen equipo señores. Teruel puede estar orgulloso.

Y nada más. El primer tiempo resultó mucho más vistoso que el final.

Como decimos, el público salió más que satisfecho y felicitando y

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

De Zaragoza, de paso para Valencia, don Vicente Marín.

De Madrid, don Jesús Vinyas acompañado de su distinguida esposa.

De Daroca, don Simeón Checa.

De Zaragoza, don Manuel Gancedo.

De Madrid, don Manuel López.

De Samper de Calanda, el maestro nacional don Félix Bayona.

Marcharon:

A Madrid, después de pasar unas horas en esta población, el ingeniero don Bartolomé Estevan.

A la misma población, don Juan Simón.

A Calatayud, don Francisco Fabre.

A Castellón, don Vicente Traver.

A Alcañiz, don Bernardo Ferrer.

A Barcelona, don Francisco Nicolau.

ACUSE DE RECIBO

El nuevo director de la sucursal del Banco de España en esta capital, don Jesús Vinyas Ribelles, nos comunique en atento B. L. M. haber tomado posesión de su cargo y tiene la atención de ofrecernos en él, particular y oficialmente, su cooperación.

Al corresponder a su gentileza nos es grato poner a disposición del señor Vinyas Ribelles, nuestras columnas para cuanto pueda facilitarle la elevada misión que se le ha encomendado, al propio tiempo que nos ofrecemos a sus órdenes y le deseamos grandes éxitos y muy feliz estancia entre nosotros.

Regreso de excursionistas

En el rápido de la noche, el domingo llegaron procedentes de Francia veintitrés alumnos del Plan Profesional de esta Escuela Normal del Magisterio.

Partieron en viaje de estudios, como recordarán nuestros lectores, el día 4 y han permanecido en la capital de Francia siete días.

Han visitado, entre otras, las poblaciones de Zaragoza, Canfranc, y las francesas de Pau, Burdeos, etc., etc., y por último París.

La expedición fué organizada o dirigida por el señor director de la Normal, don José Soler, realizándose se felizmente hasta el último momento, lo que supone una acertada organización.

EN TERMINO municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mas de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz.—PUEBLA DE VALVERDE

alentando a los directivos del Rápido para que estos partidos se repitan. Tenemos deporte y afición. ¡Viva el deporte local!

Antes y conforme estaba anunciado, jugaron por la mañana Olimpia y Deportivo y por la tarde los Tranquilos contra el Teruel F. C. Vencieron los dos primeros de ambos equipos por 6 0 y 4 1.

Resultaron muy bonitos. Otro día daremos más detalles de estos encuentros si se repiten.

Resultados de partidos celebrados en España: Español, 4; Donostia, 1. Madrid, 3; Valencia, 0. Atlético B., 0; Betis, 0. Oviedo, 2; Atlético M., 1. Racing, 2; Barcelona, 3. Sevilla, 4; Arenas, 0. Ojasa 11, 6; V. 11, 1.

De la provincia Sección religiosa

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Luco de Giloca

UN HOMBRE ARROLLADO Y MUERTO POR UNA

CAMIONETA

Sobre las 15'30 horas del pasado día 13 de los corrientes y en la carretera de Teruel-Zaragoza fué atropellado por una camioneta, cuando conducía un carro cargado con dos cubas de vino, el vecino del pueblo de Cutanda Juan Simón Pérez, de 37 años de edad.

Gaspar Camarena Moscuider, de Gandía, recogió en una camioneta al desgraciado Simón y lo condujo a esta localidad pero a su llegada falleció.

El conductor de este coche declaró haber hallado mal herido a Simón.

No obstante se sospecha de que si no fué la camioneta de Gaspar la causante de esta desgracia puede ser la que ha sido detenida en Calanda y que conducía ganado.

Rubielos

UN ELECTROCUTADO

El pastor Domingo Tomás Bertolín, de 24 años de edad, subió, por visto de una navaja, a un poste de la línea eléctrica Teledinámica Turolense a fin de coger alambre del que tienen los aisladores a fin de emplearlo para el cosido de abarcas y zurrón.

Tuvo la desgracia de tocar uno de los cables de conducción de alta tensión y resultó electrocutado.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Samper

DENUNCIADO POR

DESACATO

Por haber dirigido un irrespetuo escrito a la Alcaldía de esta villa ha sido denunciado el propietario Isidro Fandos Faló.

Terriente

UN INCENDIO QUE DESTROYE DOS INMUEBLES

En la casa que el vecino Víctor Gómez Barrera posee en el barrio El Villarejo, se declaró un fuerte incendio favorecido por el viento relanante.

Unas chispas cayeron sobre el techo de un pajar propiedad de Fortunato Martínez Gómez.

Las pérdidas sufridas son mil pesetas en el primer inmueble y unas doscientas pesetas en el pajar. El fuego se considera casual.

Martes Santo.—Santos Toribio y Fructuoso, obispos; Marcial, Urbano y Ceciliano, mártires, y Santa Engracia.

Miércoles Santo.—Ayuno sin abstención.—Santos Aniceto, Papa y mártir; Isidoro, Fortunato, Pedro y Pablo, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el presente mes en la Iglesia de San Juan.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las ocho.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

CULTOS DE SEMANA SANTA DE LA V. O. T. DEL CARMEN

Jueves Santo.—Misa de comunión y procesión a las ocho de la mañana.

Viernes Santo.—Oficios a las siete y media.

Sábado Santo.—Oficios y misa a las siete y media.

Todos los días de semana santa absolución a las seis de la tarde.

Hallazgo

de un perro lobo. Lo entregarán a su dueño en la calle del Seminario número 10, 3.º

Se necesita

mujer para cuidar un enfermo. Informarán en la Administración de este periódico.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa e sus ocupaciones

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos a 10-15 y 20 años. - 6% anual Pólizas de Ahorro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL

Abundante mies, excelente cosecha. Necesario en todos los terrenos el cultivo como abono de la SALES DE POTASA ALEMANAS CLORURO POTÁSICO Y SULFATO DE POTASA

Abundante mies, excelente cosecha. Necesario en todos los terrenos el cultivo como abono de la SALES DE POTASA ALEMANAS CLORURO POTÁSICO Y SULFATO DE POTASA

EN EL AYUNTAMIENTO Sesión de la Corporación Municipal Se deja sin efecto el padrón de Arbitrios sobre viviendas insalubres y las exacciones sobre prestación personal y arbitrio sobre limpieza de chimeneas. Anoche, en primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Arredondo, Bayona, Fabre, Abril, Bosch, Sánchez Marco, Agullar y Muñoz, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de las disposiciones oficiales dictadas durante la anterior semana y alguna de las cuales ha cumplido este Ayuntamiento al efectuarle. Aprobó los documentos justificativos de pago. Dada cuenta de una circular del Ayuntamiento de Bilbao interesando la adhesión de esta Corporación para solicitar la implantación del horario de verano en los meses que otras naciones europeas lo acuerden, se aprobó el informe de la Comisión de Gobernación favorable a este deseo bilbaíno. Se concedió un mes de licencia, con sueldo, al vigilante de Arbitrios municipales Jerónimo Giménez por tener que viajar por motivos de fuerza mayor. Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes en curso. Se acordó colocar cinco luces eléctricas en la calle de la Constitución, zona de Ensanche, y cuatro en la barriada de los Arreñales. De acuerdo con lo informado por la Comisión de Gobernación se tomó el de habilitar uno de los obreros de la Brigada municipal para ayudar en el riego de los jardines. Se declaró improcedente una instancia de don Miguel Alcalá Marqués reclamando el aprovechamiento de pastos del monte Cerro de Santa Bárbara, de este término municipal. De conformidad con lo dictaminado por Arquitectura, fué acordado realizar diferentes obras en la prevención municipal a fin de que esta reúna las necesarias medidas de higiene. Quedó aprobado el extracto de acuerdos adoptados en sesión durante el pasado mes de Marzo. Se aprobaron las altas y bajas habidas en los padrones de Arbitrios municipales. Terminado el despacho ordinario, la presidencia anunció iba a darse cuenta del acuerdo que la Comisión de Hacienda había adoptado con referencia a las reclamaciones habidas contra el Padrón de viviendas insalubres. En consecuencia, el señor secretario dió lectura al mismo y éste es que háblase cuenta de que con la su-

# Con extraordinaria brillantez se celebró el domingo en Madrid el homenaje al Ejército

## Las fuerzas fueron calurosamente ovacionadas por el público

Este demostró especial y sincerísimo afecto a la Guardia civil

Por falta de número no pudo reunirse la Diputación permanente de las Cortes

## La reunión ha sido convocada para el miércoles

Madrid.—Con gran brillantez se celebraron ayer domingo los actos del programa de festejos organizados para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República. En la plaza de la Armería, a las diez y media de la mañana, el Presidente de República, señor Alcalá Zamora, impuso las condecoraciones otorgadas por el Gobierno, a varios jefes y oficiales, a varios Guardias civiles y de Asalto y a la bandera de la primera escuadrilla de aviación.

Formaron en la plaza de la Armería representaciones de todas las armas y de todos los cuerpos.

Terminado el acto, estas fuerzas desfilaron en columna de honor ante los condecorados y marcharon a incorporarse a las restantes fuerzas de la guarnición, que estaban formadas en el paseo de la Castellana.

El Presidente de la República, seguido de su escolta y ocupando un auto cerrado, se trasladó al Paseo de la Castellana, donde ocupó una tribuna con el Gobierno y las autoridades.

El paseo de la Castellana presentaba un grandioso aspecto. Sus andenes hallábanse materialmente abarrotados por una muchedumbre ingente que vitoreaba, aplaudía y aclamaba con entusiasmo a las fuerzas militares.

El Presidente de la República revisó a las tropas.

Inmediatamente, a la una de la tarde, comenzó el desfile que se prolongó hasta las dos y media de la tarde.

Las tropas fueron acogidas en su desfile con entusiásticas ovaciones, especialmente la Guardia civil que fue entusiásticamente aclamada por el público durante todo el trayecto.

El acto, que constituyó el homenaje del pueblo madrileño al Ejército, resultó brillantísimo.

Por la tarde, el Presidente de la República y el señor Lerroux, asistieron en la Plaza Monumental a la corrida Goyesca.

Por la noche, asistieron a una función de ópera en el teatro de la Zarzuela.

### EN PROVINCIAS

Madrid.—Los telegramas de provincias dan cuenta de haberse celebrado con brillantez los actos con memorativos del aniversario de la proclamación de la República.

### LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE GUERRA

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto levantando el estado de guerra y proclamando el de alarma en las provincias de Asturias, Cataluña, Madrid, Zaragoza, Guipúzcoa, Vizcaya, León y plazas de soberanía de Marruecos.

Continuará el estado de alarma en Huesca, Navarra, Palencia, Santander y Teruel.

Y se declara subsistente el estado de prevención en el resto de España. Las causas que se venían tramitando por la jurisdicción militar a causa del estado de guerra, pasarán ahora a los tribunales ordinarios competentes.

Las causas que se venían tramitando por la jurisdicción militar a cau-

sa del estado de guerra, pasarán ahora a los tribunales ordinarios competentes.

### LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Madrid.—Por falta de número de diputados no pudo celebrarse hoy sesión la Diputación permanente de las Cortes.

Se celebrará la reunión, an segunda convocatoria, el miércoles próximo.

El señor Alba ha manifestado que en dicha reunión procurará sacar adelante algunas cosas de régimen interior porque no cree posible sacar los asuntos que precisan «quorum» como la concesión de créditos y la ratificación de los tratados con Uruguay y Argentina.

### ESPAÑA, ARBITRO INTERNACIONAL

Madrid.—Se sabe que en Ginebra se ha hecho a España el requerimiento para que presida el Comité arbitral que ha de proponer sanciones contra Alemania, por la ruptura del Tratado de Versalles.

El Gobierno español estima que deben asumir las responsabilidades de este arbitraje, con España, otras dos naciones neutrales.

En tal sentido contestará a este requerimiento nuestro representante en Ginebra, señor Madariaga.

### UN OBSEQUIO DEL AYUNTAMIENTO DE TOKIO

Madrid.—En el Retiro se celebró hoy el acto de plantar varios cerezos regalados al Ayuntamiento de esta capital por el de Tokio. Pronunciaron discursos el ministro de Japón en Madrid y el alcalde de esta capital, señor Salazar Alonso.

### INAUGURACION DE UNA BIBLIOTECA

Madrid.—Hoy se inauguró la Biblioteca Municipal establecida en los locales del antiguo Hospicio.

### DETENCION DE LA TRIPULACION DEL «TURQUESA»

Madrid.—Por exhorto de un juez de Oviedo, se ha detenido al capitán y a los tripulantes del vapor «Turquesa», que se hallaban en libertad provisional.

Se les pide a cada uno 25.000 pesetas de fianza para responder al pago de los derechos de aduanas por la introducción de un cargamento de cartuchos de guerra.

Por el mismo asunto se ha ordenado la detención del ex diputado señor Egocheaga y del portugués Alejandro Santos.

### INCENDIO EN UN ALMACEN DE PAPEL

Madrid.—En el sótano de una pelería se declaró hoy un incendio casual.

El establecimiento siniestrado está situado en la carrera de San Jerónimo.

Fueron extraídos con síntomas de asfixia el jefe de los bomberos, un capataz y tres bomberos.

## Viaje del señor Martínez de Velasco a Barcelona

Interesantes manifestaciones del jefe del Partido Agrario

Cordialidad e identidad de criterio de agrarios y cedistas

## “El Partido Agrario es un Partido nacional con programa concreto,”

Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó a esta capital el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco, que fué entusiásticamente recibido por numeroso amigos políticos y particulares.

En el hotel donde se hospeda el señor Martínez de Velasco se reunió hoy el comité directivo del partido Agrario de Barcelona.

Después el señor Martínez de Velasco celebró una conferencia con el señor Píñch y Pou.

El jefe agrario se proponía regresar a Madrid esta misma noche.

Hablando con los periodistas les dijo que las relaciones del Partido Agrario Español con la Ceda son de gran cordialidad y de unanimidad de criterio.

No habrá fusión de los dos partidos porque la Ceda es una Confederación de entidades autónomas mientras que el Agrario es un partido nacional con un programa concreto.

Añadió el señor Martínez de Velasco que su visita al señor Píñch y Pou ha sido una visita de cortesía.

La colaboración de los agrarios en las comisiones gestoras municipal y de la Generalidad dependerá de la actitud que la minoría adopte en relación con el programa que el Gobierno lleve a las Cortes.

Hasta que se haya despejado la situación política es de presumir que no se harán los nombramientos de las gestoras pero sí hubieran de hacerse antes, el señor Martínez de Velasco conferenciará con Lerroux y en esa conferencia concretará y definirá su actitud.

El señor Martínez de Velasco se negó a hacer manifestaciones acerca de las dificultades con que tropezó cuando fué encargado de formar Gobierno.

### LA ACTITUD DE LA CEDA

Barcelona.—El presidente de la Ceda en Cataluña, señor Cirera, ha manifestado que los cedistas no colaborarán en las gestoras si colabora la Esquerra.

De todas las formas sólo colaborarían en los pueblos pero no en las capitales.

### COLISION ENTRE FASCISTAS Y SOCIALISTAS

Pamplona.—En el pueblo de Bizana se registró ayer una colisión entre fascistas y socialistas.

Resultaron cinco heridos, cuatro de ellos graves.

### LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

Sevilla.—Ha comenzado el desfile de las cofradías con extraordinaria brillantez.

Al éxito cooperan las bandas militares.

Fuerzas de la Guardia civil y de Asalto dan escolta a las imágenes.

El desfile fué presenciado por las autoridades. No se han registrado incidentes.

La animación continúa creciendo. El «Zeppelin» ha desistido de venir a Sevilla. La correspondencia le ha remitido desde Larache en un avión alemán.

### AGRESION A UN FASCISTA NACIONALISTAS

Bilbao.—En la puerta del local de Falange Española, dos desconocidos tirotearon al falangista Manuel

González Castilla, que resultó herido en un muslo.

Fuó detenido uno de los agresores, llamado Miguel Jiménez. El otro se dio a la fuga.

Poco después en el mismo lugar un grupo de socialistas tiroteó a otros fascistas y resultaron heridos un guardia urbano y el transeunte Miguel Fernández Sánchez.

Los agresores que eran cuatro huyeron.

### MERIENDAS A LOS ESCOLARES

San Sebastián.—Con motivo del aniversario de la República se repartieron 6.400 meriendas entre los escolares, obsequiándoles con funciones de cine.

Los panaderos regalaron los bollos de la merienda.

### LOS DUQUES DE KENT, AGRADECIDOS

San Sebastián.—El señor Basterrechea, que acompañó a los duques de Kent durante la estancia en España, visitó al gobernador en nombre del duque para agradecerle las facilidades recibidas.

### EL PROBLEMA DEL TRIGO EN SALAMANCA

Salamanca.—Regresó de Madrid el presidente del Bloque Agrario señor Castaño, donde realizó algunas gestiones sobre el asunto del trigo.

El primero, en la primera visita que le hicieron, les pidió un breve plazo para estudiar cuanto se ha hecho, anticipando que comprende la gravedad del problema.

En la segunda visita le hicieron ver la agonia de los agricultores.

El ministro les contestó que se proponía hacer urgente uso de la ley de Autorizaciones, con el mismo criterio y la misma sensación que su antecesor.

Dijo que el problema era de horas más que de días, y que, terminando el estudio para la redacción del curso, reuniría a la Junta parlamentaria para llevarlo cuanto antes a la «Gaceta».

El señor Castaño le pidió que se dictara una disposición imponiendo una moratoria en los pagos que tengan que realizar los labradores durante este mes, para no verse sujetos a procedimientos de desahucio, apremios, etc.

Al ministro le hicieron sensación estas razones.

El diputado salmantino también le hizo ver que la totalidad de los préstamos otorgados tiene un próximo vencimiento, y en vista de la inmovilidad de los mercados será imposible pagarlos. Conveniría por ello conceder nuevamente préstamos a los agricultores, para así recoger los ya concedidos.

El ministro prometió dictar el decreto de este sentido.

Castaño manifestó que tiene la seguridad de que tres grupos financieros se preparan para acudir al concurso, y que la apertura de éste y su resolución han de ser rápidas, pues o se hace pronto o se llega tarde. Sus impresiones son buenas.

### PETICIONES DE LOS NACIONALISTAS

Bilbao.—Visitó al gobernador una comisión de diputados nacionalistas por Vizcaya, presididos por el señor

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se piensa en España para la presidencia del Comité arbitral

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió hoy en sesión privada.

Sabe que ha sido logrado el apoyo de la Pequeña Entente para conceder a Austria, Hungría y Bulgaria un aumento en sus armamentos.

También se sabe que la propuesta de las naciones reunidas en Stresa er que se forme un Comité que esté encargado de aconsejar las acciones que deban imponerse a cualquier nación que en lo sucesivo viole los tratados.

Se espera que esta Comisión esté presidida por el delegado de España en Ginebra.

El dinero del Estado ha sido robado y dilapidado y hasta los aparatos de gran valor, vendidos a particulares.

Amsterdam.—El ministro de Justicia ha prohibido la distribución de un manifiesto electoral del partido socialista, dirigido contra el movimiento nacional socialista holandés, dirigido por Musserts, y que contiene violentos ataques contra la Alemania «nazi», y en el que se injuria al pueblo alemán y a su Gobierno.

EL PROBLEMA DE LAS DEUDAS

Hamburgo.—En la Asamblea general de los Amigos del Instituto Iberoamericano, el doctor Schacht ha pronunciado un discurso en el que ha dicho, entre otras cosas, que sólo una colaboración entre acreedores y deudores hará posible una solución del problema internacional de las deudas, pues está fuera de duda que la solución de la crisis mundial y la supresión de los obstáculos para el comercio son imposibles, sin la solución del problema de las deudas.

Añadió que el comercio alemán con América latina va en aumento, mientras que el de Europa decrece.

### UN GRAN ESCANDALO FINANCIERO

Moscú.—«La Pravda» anuncia que se ha descubierto un escándalo en el Instituto de Estudios Agrícolas, donde se habían gastado un total de varios millones de rublos sin realizar ningún trabajo inútil.

Se pretendía, por ejemplo, haber empleado 40.000 rublos en las experiencias de un importantísimo invento.

Horn, pidiéndole, con motivo del aniversario de la República y levantamiento del estado de alarma, que se levante la clausura de los centros de dicho partido.

### CONMEMORANDO EL ADVENIMIENTO DE LA REPUBLICA

Ferrol.—Esta noche se celebrará en el casino de suboficiales un baile por el aniversario de la República.

El partido radical celebrará mañana un banquete; se verificará un desfile militar, y diversos elementos de izquierda harán una excursión a Santa Marta, celebrando un mitin.

### AYUNTAMIENTO AGRADECIDO

Cartagena.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó expresar su gratitud al Gobierno por la ejecución de las obras en proyecto de riegos del campo cartagenero.

Para mañana se espera la llegada del ministro de Estado señor Rocha para inaugurar las obras.

Se acordó también pedir la banda de la República para el señor Lorenzo Pardo.

### AUTO DE PROCESAMIENTO

Salamanca.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Luis Labrador, que se cree es autor del atentado cometido estos días contra un fascista y una hermana de éste, que resultó muerta.

La Benemérita practica gestiones a los pueblos de la provincia y se han dado órdenes para buscar a un individuo apodado El Cabila.

Este desapareció a raíz del atentado.

to, y la inspección llevada a cabo ha descubierto que tal afirmación era absolutamente falsa.

El dinero del Estado ha sido robado y dilapidado y hasta los aparatos de gran valor, vendidos a particulares.

### EN HOLANDA SE PROHIBE LA PUBLICACION DE UN MANIFIESTO SOCIALISTA

Amsterdam.—El ministro de Justicia ha prohibido la distribución de un manifiesto electoral del partido socialista, dirigido contra el movimiento nacional socialista holandés, dirigido por Musserts, y que contiene violentos ataques contra la Alemania «nazi», y en el que se injuria al pueblo alemán y a su Gobierno.

### EL GENERAL CARMONA, ENFERMO

Lisboa.—Con motivo de hallarse enfermo el presidente Carmona, se ha aplazado «sine die» el acto solemne, en el que el presidente de la República tenía que prestar juramento por haberse prolongado su mandato durante otros siete años.

Este acto estaba fijado para el día 15 del corriente.

### LOS MACHADISTAS ADMITIDOS A LA LEGALIDAD

La Habana.—El Gabinete cubano ha firmado un decreto por el que se permite el resurgimiento del partido liberal que presidia el derribo del presidente Gerardo Machado.

### AL MARGEN DE LA CONFERENCIA SE HA HABLADO DEL PROBLEMA ABISINO

Stresa.—Al margen de la Conferencia se han celebrado entrevistas entre el jefe de la oficina de Asuntos Africanos y el jefe del departamento de Egipto en el Foring Office, acerca de la cuestión de Abisinia.

Estas conversaciones han versado y versan sobre la cuestión de los desplazamientos de las tribus indígenas, generalmente armadas, que pasa con regularidad en ciertas épocas del año desde la Somalia británica a Abisinia y a la Sociedad Italiana.

### ALEMANIA Y EL PACTO ORIENTAL

París.—El corresponsal de Havas dice, sobre la declaración alemana relativa a un Pacto Oriental de no agresión, que el cambio de actitud del Reich ha causado en Stresa verdadera sensación.

La mayoría de opiniones es, sin embargo, que el gesto de Alemania no tienen ningún alcance verdadero. Sólo un pacto de ayuda mutua, que Alemania continúa rechazando, tendría una significación práctica.

Es necesario que el Gobierno se informe en Berlín sobre las intenciones de Alemania, mientras que el ministro francés de Negocios Extranjeros, sin esperar el resultado de esta nueva encuesta, irá a Moscú en la fecha fijada, para firmar antes de fin de mes el acuerdo francorruso.

«El Journal» y otros varios periódicos declaran que el acto de Alemania es una nueva maniobra.

«Los alemanes—dice el «Petit Parisien»—no han conseguido quebrantar el acuerdo absoluto entre Inglaterra, Italia y Francia».

### EL REARME EN RUMANIA

Bucarets.—El jefe del Estado Mayor rumano ha marchado hoy a París.

Parece que el viaje está relacionado con el proyecto rumano de rearme y con la política militar de Rumania.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	22.8 grados
Mínima . . . . .	8.0
Presión atmosférica . . . . .	085.0
Dirección del viento . . . . .	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	125
Nieve en milímetros . . . . .	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## LEYENDA HISTORICA

### - El capitán genovés -

Durante el siglo XV fueron rivales encarnizadas Génova y Venecia, disputándose la preponderancia naval y comercial marítimas, no dejando escapar la una y la otra ninguna ocasión para arruinar la prosperidad de su adversaria.

Así las cosas, en Agosto de 1485 se trabó una lucha terrible entre cuatro galeras venecianas que venían de Flandes con ricos cargamentos y unas cuantas naves piratas genovesas que mandaba Colombo, el «Joven», famoso corsario de Génova, que se habían apostado en la noche a lo largo del Cabo de San Vicente.

Entre los varios capitanes que el pirata llevaba a sus órdenes, se destacaba por su pericia y bravura uno llamado Cristóforo, hijo de un humilde cardador de Génova, el cual debía el puesto que ocupaba a su cercano parentesco con el corsario.

En tanto los restantes y ligeros navíos corsos daban caza a las naves venecianas en fuga, el capitán Cristóforo abordó con el suyo una de las galeras que, consciente de un deber, no quiso ponerse a salvo en vergonzosa huida. La lucha que se entabló en la noche fué terrible. Entre el sordo mugir de las olas sombrías, brillaba en las hachas sangrientas de abordaje el fulgor tremante de las antorchas. Los venecianos se defendían enérgicamente. Ambos capitanes dirigían el combate al niestro con valor y pericia notables, rivalizando en ciencia y en coraje para dominar al adversario.

Desesperando el capitán Cristóforo de poder ganar la cubierta de la galera veneciana, mandó lanzar bolas de fuego sobre la cubierta de la misma—medio de ataque formidable en aquellos tiempos—, procediéndole en aquellos momentos, procediéndole a que a su vez empleó el barco veneciano.

Fuó entonces cuando una verdadera lluvia de materias inflamadas cayó sobre las dos embarcaciones enemigas, formando un doble incendio, cuyas llamas se retorcan como lenguas gigantes en los cordajes embreados, en tanto que dos enormes columnas de humo empuñaban el aire nocturno de la mar en calma.

Los dos navíos estaban irremediablemente perdidos. El fuego hacía rápidos progresos y Colombo el «Joven» y las otras naves venecianas habían desaparecido. La noche tendía su manto de sombras por encima de las llamas tremendas que iluminaban el mar con su claror siniestro, perfilando en negro las siluetas de los últimos combatientes.

De pronto, una explosión terrible voló en cien mil fragmentos los dos braseros gigantes. Luego, un silencio de muerte se acostó sobre el mar...

El combate había tenido lugar cerca de la costa lusitana y algunos náufragos trataban de alcanzarla sobre maderos salvados de la explosión. Pocos lo lograron, no obstante. Entre éstos, el capitán Cristóforo, hijo de un cardador de Génova.

El alba blanqueaba el horizonte cuando Cristóforo, extenuado y he-

rido, tocó tierra firme, arrastrado por la corriente, en las costas portuguesas. A la sazón reinaba en Portugal don Juan II, soberano amigo de Venecia. El naufrago comprendió lo crítico de su situación en aquellas tierras extranjeras. Si le descubrían era indudable que le condenaban a galeras por su doble condición de genovés y de corsario.

Era necesario llegar a territorio español para ponerse a cubierto de todo riesgo y aventura. Al cabo de unas semanas de penosa marcha e implorando caridad como un mendigo, el capitán corsario llegó a las puertas monacales y acogedoras del Convento de la Rábida, en Palos de Moguer, pidiendo socorro. A pesar de lo astroso de sus vestiduras y la hirsutez de la barba que le cubría el rostro, fué recibido amablemente por el prior del citado convento franciscano Juan Pérez de Marchena. Este fraile era persona cultísima y de gran entendimiento y escuchó con verdadera atención el relato de un provento fantástico que tras entre ceja y ceja el naufrago corso y valiente marino. El religioso se interesó grandemente por el asunto y facilitó una entrevista del capitán genovés con la reina Isabel de Castilla, de quien había sido confesor el monje franciscano.

La reina católica, a raíz de esta entrevista, empeña sus joyas y compra tres carabelas para que pueda llevarse a efecto el ensueño de su protegido. Fué así como el capitán genovés Cristóforo, sobrino del famoso corsario Colombo el «Joven» e hijo de un humilde cardador de Italia, gracias a la inteligencia del padre Pérez de Marchena y a la generosidad de Isabel la Católica, pudo zarpar el día 3 de Agosto de 1492 del puerto español de Palos de Moguer con la «Santa María», la «Pinta» y la «Niña» a velas desplegadas hacia horizontes desconocidos, animado por la esperanza de descubrir una ruta marítima occidental para llegar a las Indias.

Algunas semanas más tarde, en la noche del 11 al 12 de Octubre, las tres carabelas descubrieron la Isla de Guanahani—centinela avanzado de un vasto continente—, que el jefe nauta de la pequeña flota llamó San Salvador.

Tal fué la gloriosa epopeya que descubrió un Mundo Nuevo, para honor eterno de España e inmortalidad del capitán genovés que la historia conoce con el nombre corso de Cristóbal Colón.

José Sanz y Díaz  
Madrid, 1935.

#### 1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado 12.137. MADRID.

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4% . . . . .	75'10
Exterior 4% . . . . .	88'90
Amortizable 5% 1920 . . . . .	97'00
Id. 5% 1917 . . . . .	94'85
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	94'40
Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .	102'50
Acciones:	
Banco Hispano Americano . . . . .	160'00
Banco España . . . . .	000'00
Nortes . . . . .	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	194'25
Explosivos . . . . .	640'00
Telefónicas preferentes 7% . . . . .	110'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5% . . . . .	98'25
Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .	108'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% . . . . .	92'35
Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .	101'40
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 . . . . .	00'00
Id. Id. Id. Teruel 6% . . . . .	91'50
Monedas extranjeras compra	
Francos . . . . .	84'35
Libras . . . . .	35'55
Dollars . . . . .	7'35
venta	
Francos . . . . .	48'45
Libras . . . . .	35'65
Dollars . . . . .	7'37

### Necesito horno

de pan cocer. Para informes dirigirse a la calle de Joaquín Costa (Tozal), número 31.

### R. OBON SIERRA

Garganta-nariz-oido  
Coso, 110. Telf. 46.39. Zaragoza  
Consulta en TERUEL:  
Días 27 y 28 de Abril  
ARAGON HOTEL

### Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a AN-DALUZAS. Reimundo Fernández, 10. MADRID.

Lea usted

## ACCION

### Millones de curados

Pago después del resultado  
crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, esencialmente nuevo. Escribid: Apartado 10.040. MADRID.

## FUTURA GUERRA?

### Por donde puede venir

Conócese ya el resultado de las elecciones en la ciudad libre de Dantzig. Triunfo franco ha sido el del partido alemán, a pesar de las dificultades que allí se le oponían por los interesados en vencerlo. Dantzig es hoy, naturalmente, territorio germano, como lo ha sido materialmente durante algunos siglos. El error del Tratado de Versalles en lo que se refiere a este punto, es innegable. Los ciudadanos de Dantzig quieren estar unidos a su patria grande. Son de raza germana la inmensa mayoría.

El Tratado de Versalles cometió varias injusticias con los países vencidos. Quizás la creación del Estado Libre de Dantzig fuera de las más inicuas. A un pueblo se le puede despojar de territorios que son objeto de litigio en una guerra. Más todavía, se puede cometer la arbitrariedad y la injusticia que se le hizo a España por los Estados Unidos arrebatándonos el hermoso archipiélago filipino, que nunca pudo ni estuvo sujeto a pleito con los norteamericanos. Pero lo que no se ha conocido en la historia es separar a un pedazo de territorio de la propia patria, tan solo para dar salida al mar a una nación restaurada, que nunca fué dueña de una buena parte de lo que se le adjudicaba.

Dantzig, buen puerto del Báltico, convenía desgojarlo de Alemania, dándole completo independencia. El llamado «Corredor polaco» apartaba de la Prusia Occidental, la Prusia Oriental. En el extremo limítrofe con Lituania se le quitó el Reich la ciudad de Memel. La intención de los «facadores y desfacadores» de pueblos en Versalles, no era otra que la de debilitar por todas partes a la nación que había luchado frente a las potencias que representaban.

Han pasado quince años. Durante este tiempo se ha procurado atraerse a los habitantes de los territorios escindidos para que en un plebiscito se fueran, unos con Francia y otros con Polonia o Lituania: El Saar ha dado un triunfo aplastante al Reich. Las elecciones de Dantzig han mostrado ante el mundo que la opinión está con Alemania. Memel puede dar lugar a sucesos desagradables para los enemigos de Alemania.

Si en las comarcas del «corredor polaco» se verificara un plebiscito, tenemos la plena seguridad de que volcarían sus votos en favor de su antigua patria.

Consecuencias que pueden sacarse: Dantzig debe volver a ser parte integrante de la unidad nacional. Prusia oriental, Memel y el «corredor» deben ser la continuación de Brondeburgo y la Siberia. De no reconocerse así no sería extraña una futura guerra. Cualquiera de los territorios, separados hoy de su patria grande, pueden ser la causa de muchos pleitos internacionales que pueden originar conflictos bélicos. Y si no, al tiempo.

Claro Abanades

## NOTAS PARLAMENTARIAS

### Los ministros que no son diputados

Para nadie es un secreto que yo soy un partidario entusiasta del régimen parlamentario. Combatí lealmente la Dictadura por esa razón y defendiendo los fueros del actual Parlamento, que tiene una base de sinceridad electoral que no ha tenido nunca ninguna de las Cortes españolas que yo he conocido. Mi simpatía por el señor Gil Robles nació precisamente de su predilección por los procedimientos legales y su condenación de toda violencia. Mientras las extremas izquierdas no han ocultado sus simpatías por los movimientos revolucionarios de Asturias y Barcelona, la minoría agraria de las Cortes Constituyentes con denamos los actos de fuerza con motivo del 10 de Agosto y combatió a los Gobiernos del bienio con armas pacíficas, jurídicas, legales: la Prensa, el Parlamento, las reuniones públicas.

El señor Lerroix ha tenido la bondad de comentar una nota que publicó la Ceda, hablando de mi entrevista con el señor Gil Robles, pero ha omitido el antecedente de esa visita mía, que no es otro que la sesión celebrada por la Diputación de las Cortes el día 8 de Abril y en la cual pronuncié estas palabras, que figuran en el «Diario de Sesiones»:

«Como se trata de un Gobierno presidido por el señor Lerroix, mereced, desde luego, toda mi adhesión, pero como parlamentario, me ha causado honda impresión el hecho de que, siendo doce las carteras ministeriales provistas, ocho hayan recaído en personas que no tienen representación parlamentaria. Si yo, como parlamentario y miembro de la Diputación permanente, no sustra yase la extrañeza que ese hecho me ha producido, faltaría a mis deberes de lealtad para con el Parlamento. No se piense que en esto hay nada personal contra los dignísimos miembros del Gobierno que no son diputados. Si, en lugar de sus nombres, yo hubiese leído en la «Gaceta» los don Ramón Menéndez Pidal, don Jacinto Benavente, don José Ortega y Gasset, don Miguel Unamuno, don Gregorio Marañón, don Leonardo Torres-Quevedo, don Manuel Cosío y don Juan de La Cierva y Cordero, inventor del autogiro, figuras nacionales todos, diría lo mismo que digo ahora. El hecho de que ocho miembros del Gobierno, es decir, su mayoría, no sean parlamentarios, es contrario al régimen, y como yo soy parlamentario por encima de todo, será ministerial del señor Lerroix, pero lamento que el señor Lerroix hayan metido en el Gobierno ocho hombres que no son diputados, porque yo siento la solidaridad del Parlamento.»

«Para que se vea la trascendencia de este hecho, conviene que la gente advierta la diferencia que existe entre un Gobierno minoritario y un Gobierno parlamentario. No por ser Gobierno minoritario deja de ser Gobierno parlamentario, en vista de lo cual debe preocuparse de la confianza del Parlamento, por lo menos de esa íntima confianza que nace de la solidaridad parlamentaria. Yo he conocido Gobiernos minoritarios en la monarquía. Conocí uno presidido por el señor conde de Romanones el año 19. El señor conde de Romanones tenía entonces en el Parlamento mensajeros que tiene ahora el señor Lerroix, pero todos los ministros de aquel Gobierno minoritario eran diputados o senadores. Quiero subrayarlo. Si este Gobierno se presenta al Parlamento, yo votaré con él, pero haré esta misma advertencia, y, por si no se presenta, quiero que se sepa que en el Parlamento español no ha pasado sin protesta este hecho insólito, que no había ocurrido nunca. Ahí están la Historia y los archivos. A ver si se han sentado en el banco azul un Gobierno en el que la mayoría no sean diputados o senadores. Repito que esto no ha pasado nunca. Y como para encontrar yo un Gobierno cuya mayoría no esté compuesta por diputados o senadores tengo que buscar como precedentes los presididos por el general Primo de Rivera, debo subrayar el hecho y decir que si para esto ha venido la República, los que hemos combatido a la Dictadura tendremos que pedir que nos devuelvan el dinero.»

El presidente, señor Alba, me contestó que como no estaba presente el Gobierno nada podía acordarse sobre mi manifestación, y yo, naturalmente, me mostré conforme con que bastaba que constasen mis palabras en el «Diario de Sesiones», pero yo creí que al leerlas merecían del Gobierno alguna respuesta.

Con estos antecedentes ya se explicará todo el mundo el tono un poco fuerte de mi nota y el acento paternal de la respuesta con que me ha favorecido el señor presidente del Consejo.

Antonio Royo Villanova

### Anunciando usted en

## ACCION

dará a conocer sus géneros

Editorial ACCION-Teruel

### Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca

## «La Escalinata»

Tocino salado a 2' 80 ptas.k.

Tocino fresco a 2'60 ptas. k.

El AGUILA  
ABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VILLO  
MADRID  
Depositarlo para la provincia de Teruel:  
Emiliano P. Pérez Ruízón  
PIQUER, 20-2.

### AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS S.

## "LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.-TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones